

河湖长制带来河湖长治

我省河湖面貌发生根本性好转

河北法治报 5月9日讯

(记者 任俊颖)今天,记者从省政府新闻办召开的“河北省扎实推进河湖长制工作”新闻发布会上获悉,近年来,省委省政府坚持问题导向和目标导向,统筹“重点整治、系统治理、长效管理”,扎实推进河湖岸线管控、水资源保护、水污染防治、水生态修复等任务落地落实,河湖长制带来了河湖长治,我省河湖面貌发生了根本性好转,两次获得国务院督查激励。

河湖岸线清理整治效果明显。我省各级河湖长共同努力,部门间密切协作,几年间,清理了4.7万多个乱占、乱采、乱堆、乱建的“四乱”问题,规范了河道采砂管理制度,同时实施了一大批防洪、生态、清淤等治理修复工程,河湖水域岸线逐步恢复,行洪蓄洪能力稳步提升。

河湖生态环境不断向好。这些年,我省始终坚持系统化治理和一体化保护,统筹推进了河流源头治理、河湖水污染防治和水生态保护修复等各项工作。开展了母亲河复苏行动,科学实施重点河湖生态补水和重要湿地建设,一大批河流恢复了生命,再

现勃勃生机。我省的国考断面水质优良比例达到80%以上,京杭大运河、滹沱河等保持全线贯通,永定河首次实现全年全线有水;白洋淀稳居全国良好湖泊行列。

河湖管护水平持续优化提升。在河湖管护工作中,我省不断探索尝试,通过建立联防联控机制,强化了与京津协同、与流域机构协调、与司法机关协作、与公益团体合作,开展河湖安全保护专项执法、“守护燕赵河湖”监督检查、“多走一公里”河湖巡查、“小手拉大手”公益巡

河等活动,凝聚了治河护河合力,实现河湖管护从“分段分岸管”到“合力共同管”的转变。

幸福河湖建设初见成效。我省认真落实省级总河湖长令要求,在全省开展了以“河安湖晏、水清鱼跃、岸绿景美、官居宜业”为目标的幸福河湖建设,坚持系统观念,统筹流域治理,畅通河网水系、保护河湖水体、复苏河湖生态,2023年,共建成滹沱河、滏阳河、南运河、白洋淀、衡水湖等64条(个)幸福河湖,对河湖治理保护发挥了良好的示范带动作用。

我省明确今年落实河湖长制工作七项重点任务

河北法治报 5月9日讯

(记者 任俊颖)今天,记者从省政府新闻办召开的“河北省扎实推进河湖长制工作”新闻发布会上获悉,今年我省结合实际,对全面强化河湖长制,加强河湖治理保护作出安排部署,明确了七项重点任务。

全面提升防洪保安能力。坚持人民至上、生命至上,树牢底线思维、极限思维,筑牢防汛减灾安全防线。总结去年成功抵御流域性特大洪水经验,加快推进防洪工程体系建设,聚焦重要目标和重点部位,做好隐患排查、应急响应、雨洪调度、应急抢险等各项工作。坚持问题导向,全面梳理排查短板弱项,抓好防汛备汛工作,做足做实应急保障,以万全准备应对万一可能。

强化水资源节约集约利用。严格落实国家实行水资源刚性约束制度的要求,精打细算用好水

资源,从严从细管好水资源。建立完善水资源开发利用总量指标体系,推动实现经济社会发展与水资源承载能力相适应。加强重点河湖生态水量监管,维持河湖基本生态水量。推进全省水网规划建设,提升水资源优化配置能力。开展全社会节水行动,提高用水效率,万元国内生产总值用水量同比下降2%。

严格河湖水域岸线管控。坚持从严管控、依法整治,维护干净畅通的河湖岸线空间。聚焦侵占水库库容、妨碍河道行洪等突出问题,从今年开始利用两年时间,纵深推进河湖库“清四乱”。聚焦河湖问题易发区,开展傍村河湖环境专项整治工作。进一步完善河湖库管理范围划界成果,严格涉河建设项目监管,严厉打击河道非法采砂,维护良好河湖管理秩序。开展行业监管能力建设培训,构建智能化立体监管

体系,提升河湖监管能力水平。

持续推进打好碧水保卫战。坚持分区施策、分类指导,做到精准治污、科学治污,持续改善地表水质。完成排污口排查和重点河湖排污口整治。进一步完善污水治理设施,持续开展黑臭水体排查整治。强化汛期污染管制,提升城市雨洪调蓄、雨水径流净化等功能。推进白洋淀系统治理保护,持续实施生态补水,巩固淀区水质,改善淀区生态。

大力推进水生态环境改善。严格落实“一河(湖)一策”方案,大力推进永定河、潮白河、大清河等29条母亲河复苏行动,使河流恢复生命、流域再现生机。统筹引江水、引黄水、水库水、再生水等多水源,科学实施河湖生态补水。推进南大港、察汗淖尔等重要湿地保护修复,开展清洁小流域建设和水土保持治理。采取节水灌溉、水源置换等措施,持续压减地下水开采量。

强化京津冀河湖长制协作。深化京津冀河湖长制联防联控机制,促进跨界河流共防共管。加强省际联防联控,协同做好跨界河流日常管护。落实横向生态补偿机制,协同做好京津水源上游水生态保护治理。联合开展跨界河流健康评价,推广联防联治试点经验,形成齐抓共管工作机制。

继续推进幸福河湖建设工作。持续开展河湖健康评价,为河湖“诊疗把脉”,建立健康档案。利用今明两年时间,完成邯郸市北洺河、唐山市沙河国家级幸福河湖建设任务。年内,完成160条(个)省级幸福河湖建设任务。在全省因地制宜地开展“秀美河畔”“最美家乡河(湖)”等宣传活动,在全社会营造亲水护水的浓厚氛围,让更多的群众参与共享河湖保护成果,为群众创造更加美好的生活环境。

喜迎八方来客
“检”护新区靓容

(上接第1版)

边走边看,巡查人员走进一家麻辣烫店铺。站定一看,还遇到了“老熟人”——这家店铺和经营者之前因为问题突出被执法部门作出过警告处罚。店铺老板手机里还存着整改前后对比的照片,他一边翻看着今昔对比,一边深有体会地说:“之前没有那个意识,也没有认识到随意倾倒餐厨垃圾的危害……经过检察官和执法人员的教育,我们进行了彻底整改。现在好了,后厨前厅都干干净净、亮堂堂,我们工作舒心,顾客吃着放心,生意能越做越好?”他的一席话,逗乐了在场的所有人。

虽然目前来看整改效果不错,但是之后万一出现反弹怎么办?在巡查过程中,记者提出了疑问。“检察院和我们早就想到了这一问题。”容城县住建局人员介绍说,在办理这起公益诉讼案件的过程中,容城县检察院、生态环境局、综合行政执法局、住建局、市场监管局等几部门还联合制发了规范餐厨废弃物倾倒的意见并建立了长效机制,决定成立工作协调小组,定期召开联席会议,建立长效机制,加强对餐厨废弃物的管理,彻底杜绝后患。

时针指向正午,美食街的各家店铺里已经是顾客盈门。望着食客们脸上满足而幸福的笑容,检察官们说:“餐饮行业既是民生行业的‘领头雁’,更是优质营商环境的‘助推剂’。我们要通过检察履职,促进餐饮行业的规范经营管理,切实保障人民群众食品安全和城市市容环境。”

(上接第1版)以及财政税收制度、网络治理和人工智能健康发展等方面立法项目,由有关方面抓紧开展调研和起草工作,视情安排审议。

在加强和改进新时代立法工作方面,计划要求,拓展代表参与立法工作的广度和深度,邀请代表特别是相关领域或具有相关专业背景的代表参加立法调研和审议。聚焦建设好基层立法联系点,适量有序增加基层立法联系点的数量和类型。丰富和拓展公众有序参与立法途径,做好法律草案向社会公开征求意见工作,提高对社会公众意见研究吸收和反馈工作的针对性、及时性。



为维护良好营商环境,助推辖区企业健康发展,5月6日,邢台市公安局襄都分局经侦大队民警前往邢台市某商贸有限公司开展防范合同诈骗犯罪普法讲座。民警通过剖析典型案例,用通俗易懂的语言,为公司员工进行深入浅出的讲解,提醒大家在签订合同时务必要充分了解、调查并评估对方资信状况,确认是否有履约能力,避免上当受骗,给公司造成损失。

赵红卫 摄

普法宣传进校园 法治教育促成长

近日,邢台监狱3名优秀青年干警代表走进邢台经济开发区思源实验学校,开展“预防校园欺凌”主题法治教育活动。

干警结合典型案例,重点就什么是校园欺凌、哪些行为属于

校园欺凌、校园欺凌的危害和法律后果、遇到校园欺凌怎么办等,为学生们上了一堂生动的法治课,引导学生进一步提高法律意识、自我保护意识和健康交往意识。思源实验学校400余名初

一新生及班主任参加了活动,学生们纷纷表示收获很大,并表示一定不做校园欺凌行为的实施者、围观者,要敢于同形形色色的校园欺凌言行作斗争。

王智勇 梁彬彬 张剑楠

丰宁法院:法治副校长护“未”成长

河北法治报讯 (记者 王翠冬 通讯员 王立巍)“同学们,知道什么是校园欺凌吗?遇到欺凌时,我们要怎么应对呢?”5月7日上午,丰宁满族自治县窄岭中学的学生们正在上“预防校园欺凌”法治教育课,该校法治副校长、丰宁法院窄岭法庭庭长刘桂平以案释法,向学生们详细讲解怎样正确鉴别校园欺凌以及遭受校园欺凌时要如何应对。自法治副校长工作开展以来,丰宁法院立足审判职能,发挥司法优势,积极在全县开展了形式多样的法治宣传

教育活动。该院择优配好法治“引路人”。该院择优选拔政治素质好、专业素养高、责任心强的青年业务骨干,组成法治副校长宣讲团队,扎实开展了传统教育与法治教育相结合的宣传活动。31名法官、法官助理受聘为辖区内29所中小学法治副校长,用通俗易懂的语言围绕未成年人保护、警惕网络交友等内容进行宣讲,提高了学生的法治意识以及明辨是非和自我保护的能力。

匠心当好法治“筑梦人”。该院精

心定制了特色普法课程,法治副校长创新采用“案例警示+德法共育”的形式,开展特色普法警示教育,引用发生在学生身边的鲜活典型案例,通过以案释法、座谈交流、法治小游戏等多种宣教形式,让青少年学有所乐、学有所获。同时,该院与县公安局、检察院、司法局、教育局联合开展普法活动,提升了办理涉未成年人案件中开展家庭教育指导的工作效率;积极会同县教育局开展家长亲职教育和老师普法教育,将老师和未成年人父母纳入普法圈,今年截

至目前,共开展普法进校园活动20余次,师生参与人数达2.3万人次。

携手做好法治“守护人”。该院将法治副校长履责与法治进校园、“一号司法建议”等有效结合,积极对接教育部门,及时对学校的制度建设、校园安全等方面开展督导检查,通过详细了解校园监控设备的数量、运行状况,主动参与学校宿舍安全管理、校园周边安全整治,推动建立了长效工作机制,坚持以打击不法侵害、维护青少年权益为重点,全面履行司法职能。

广平“诉源治理中心”揭牌

河北法治报讯 (郭奇 尹寒玉)5月7日,广平县举行“诉源治理中心”揭牌仪式。

该中心包括多元解纷室、民事案件诉源治理室、执源治理室、行政争议化解中心、司法释明中心、青少年普法教育基地等。该中心揭牌后,将坚持抓前端、治未病,以“让矛盾纠纷在诉前画句号,减少进入诉讼的案件,降低万人成讼率、信访率”为目标,集合县法院和村镇、职能部门,共同开展诉源治理工作,及时诉前化解矛盾纠纷,加强平安建设。

今年以来,广平县探索开展“三全”(全域全程全面)诉源治理,取得初步成效。在诉源治理工

作中,发挥县域优势,在做好“全域”文章上下功夫。各村镇和职能部门切实发挥好作用,和法院共同把纠纷化解于诉前。把握时间节点,在做好“全程”文章上下功夫。从村镇发现纠纷苗头或法院预立案开始,联动机制贯穿全程、贯穿始终,实现能调尽调,最大限度地实现调解化解。覆盖治理内容,在做好“全面”文章上下功夫。法院设立民事案件分流诉调对接中心、刑事附带民事部分调解中心、行政争议化解中心、执源治理中心,实现所有案件全部纳入诉(执)源治理,全力进行化解。今年前四个月,受理案件同比下降11.53%。

温情“提示”“未”爱护航

顺平法院为离婚双方发出《关爱未成年人提示卡》

河北法治报讯 (记者 刘彬 通讯员 刘天天)“我们各自抚养一个孩子,定期相互探望、团聚,最大程度保障他们身心健康成长。”这是5月6日顺平县人民法院少年法庭审理的一起离婚案件中,当事人经过承办法官悉心调解达成共识。而促成共识的,正是一张《关爱未成年人提示卡》。

原告赵某与被告刘某于2011年2月23日结婚,2012年4月26日生育长女刘某甲,2017年2月14日生育次女刘某乙。婚后双方因琐事经常争吵,矛盾不断加深,多次协商无果,赵某遂以感情彻底破裂为由,于2024年4月26日起诉要求解除婚姻关系。

承办法官了解当事人婚恋过程后,进行了劝说,但当事人坚称感情完全破裂,愿意一别两宽,只是对子女抚养问题争论不休。事已至此,保护未成年人合法权益和身心健康成了当

事人最急切的诉求。

承办法官了解当事人婚恋过程后,进行了劝说,但当事人坚称感情完全破裂,愿意一别两宽,只是对子女抚养问题争论不休。事已至此,保护未成年人合法权益和身心健康成了当事人的最大诉求。

近日,在怀来县狼山乡三营村,一男子下车后身体突感不适瘫倒在马路上,同行的同事见其浑身抽搐、脸色惨白,紧急救助无果后,准备开车带其赶往医院。幸亏怀来县公安局交警大队执勤民辅警立即驾驶警车开路护航。一路上,警灯闪烁、警笛鸣响,民辅警一边喊话让行人及车辆避让,一边联系大队指挥中心将信号灯调成“绿波带”,17分钟后警车与载有患病男子的车辆安全抵达医院。

当日14时许,怀来县公安局交警大队五营墚中队民辅警正在狼山乡三营村附近一条辅路执勤,透过路边的树木突然发现主路上一名黑衣男子倒地不起,蓝衣男子等人正在其身边呼喊求救,于是立即驾车赶往主路了解情况。简单询问得知,蓝衣男子与其他三人是黑衣男子的老板与同事,暂

且不知黑衣男子摔倒的原因,由于黑衣男子还出现了痉挛的现象,于是决定紧急送往医院救治。

考虑到该村距离县医院较远,民辅警立即驾驶警车开路护航。

一路上,警灯闪烁、警笛鸣响,民辅警一边喊话让行人及车辆避让,一边联系大队指挥中心将信号灯调成“绿波带”,17分钟后警车与载有患病男子的车辆安全抵达医院。

在医院里,民辅警一直跑在前面,呼喊医生,帮忙抬人推车,向医生交代病人情况,直到看到男子获得妥善救治后才离开。

患病男子的同事被民辅警为民服务的职业精神所打动,将一面锦旗专程送到五营墚中队表达谢意。

闫万清